Раскодировка автомагнитол 
 Никаких особых проблем в раскодировании (в основном) нет. Большая часть аппаратов содержит микросхему известную Вам по телевизорам, в ней обычно сохраняются настройки, а в цифровых TV еще и важные для работы переменные. Это так называемые EEPROM или как их более обобщенно называют NVM (Non Volatile Memory - энергонезависимая память). Задача состоит в том, чтобы определить тип конкретного EEPROM и иметь (или сделать) программатор для чтения и изменения его содержимого. Каждая конкретная модель аппарата имеет свое представление кода в содержимом памяти. Иногда это прямое соответствие - допустим в нулевой ячейке (16 бит) записано число 1234 и код аппарата равен 1234. А вот иногда соответствие представляет собой достаточно сложную формулу. Здесь нужно просто время и терпение. Иногда хитрость и находчивость, а ногда интуицию и удачу. Меньшая, но достаточно приличная часть аппаратов, имеет такой EEPROM содержащимся на кристалле процессора. Тогда задача заключается в том чтобы иметь полную документацию на такой процессор ( тип его иногда бывает очень сложно определить) и написать свой софт для работы с ним. Если не хватает мозгов для этого, то ищется и покупается такое программное обеспечение. А далее все как было сказано выше. Дополнительное и очень неприятное отличие в раскодировании заключается в наличии защиты в некоторых процессорах. При обращении к EEPROM он автоматически стирается. Дальнейшая работа такой магнитолы возможна только после восстановления дампа. Иногда такая работа ввиду большой сложности не может быть проделана в обозримые и разумные сроки. Опыта по взлому защиты таких процессоров никто не имеет (я по крайней мере таких не знаю).

Из оборудования желательно иметь устройство подключаемое к шине ПЗУ соответствующего данному стандарту ПЗУ для снятия протокола обмена (анализатор потока данных) между ПЗУ и процессором, это позволит довольно быстро разобраться в каких, ячейках памяти у ПЗУ находится код, а в каких ячейках счетчик попыток. После снятия протокола обмена можно дешифрировать по каким адресам происходит обращение и соответственно в этих адресах лежит информация о коде и счетчике попыток (к сожалению этих устройств практически нигде нет и схем тоже, хотя современные анализаторы делают разные фирмы, но они не по карману.
Второе, необходим программатор - без этого уже никак не обойтись, чем больше вариантов читает и пишет ПЗУ программатор тем лучше. Самые основные это 24 серия 24с01 24с02 и т.д, 93с06 93с46 и т.д. Желательно чтобы брал SDA или SDE 2506 (эта микросхема часто встречается в старых немецких аппаратах. Я рекомендую использовать программатор PonyProg, о котором подробно написано в одной из статей.
EEPROM могут быть отмаркированы как угодно GRU GRM UUU TM - на сам деле это аналоги 24, 93 или других стандартных серий, хотя есть достаточное количество EEPROM с нестандартными протоколами чтения и на всех программаторов ненаберешся. Надо искать на эти микросхемы документацию и самому делать программатор, для этих целей очень подходят контроллеры 51 или PIC.

Необходимо считывать информацию со всех автомагнитол которые попадают в руки даже если не удалось раскодировать (или если попала на ремонт раскодированная) потом пригодится, так как в некоторых магнитолах в ПЗУ находится информация, без которой автомагнитола не запускается и когда приходит а/м с выбитой или стертой ПЗУ не имея прошивки можно долго биться головой об стенку. При раскодировке я считываю ПЗУ и сохраняю информацию, потом полностью стираю, прописывая в EEPROM все FF или все 00 ставлю в а/м колодку и вставляю ПЗУ (в некоторых моделях магнитола снимется с кода) включаю и выключаю а/м прочитываю ПЗУ заново. Если вместо FF или 00 по каким то адреса произошли изменения можно предположить, что по этим адресам могут находится счетчик попыток, сам код, или тестовая информация. Прописываю назад старую информацию, если а/м не висит и воспринимает код, то я ввожу любой код и читаю ПЗУ заново. В тех ячейках, где произошли изменения находится счетчик числа попыток чаще всего это или начальные адреса или последние адреса нужно всегда попробовать ввести любой код несколько раз и посмотреть в какую сторону считает счетчик попыток, потом поиграть с этими байтами - иногда на первой попытке происходит снятия кода. Если это не помогает надо стирать информацию из ПЗУ по частям пока точно не определю при каких адресах а/м включается, а при каких нет. Со всеми автомагнитолами, с которыми я имел дело, этот номер проходит и остаются пару байт без которых а/м не может включаться. Это значит, что по остальным адресам находится информация, которая нас не интересует (память станций, значения громкости режимы и т.п.)

Теперь самая долгая часть работы необходимо точно определить какие из оставшихся байт счетчик попыток, проделывая процедуру неправильного ввода кода, соответственно остальные байты - сам код. Иногда код как видится так и вводится, например 0006 или 1200, то есть набираешь на табло код нажимаешь ввод и код снимается, иногда нет, тогда можно поиграть уже с этими байтами, исправить все на 0000 и попробовать ввести код 0000 - иногда и это проходит, вообщем, у меня не было еще случая, когда меняя байты счетчика попыток или байты кода (как говорится метод научного тыка) я не снял автомагнитолу с кода.
Вот в принципе и все. Также неплохо знать нажатием каких комбинаций кнопок магнитола входит в режим запроса кода и какой кнопкой происходит ввод кода, еще было бы не плохо написать программку, которая может перебирать код, т.е. небольшой интерфейс который подключается к кнопкам а/м, на который заводится сброс проца, и например нога появления уровня включения приемника или УНЧ по которой будет происходить останов перебора кода и программа должна переписывать состояния счетчика числа попыток на ноль перед каждым прибавлением кода.

