Переключатели кулачковые универсальные серии ПКУ3
Переключатели кулачковые универсальные серии ПКУ3 предназначены для установки в качестве коммутационных аппаратов в электрических цепях переменного тока частотой 50, 60 Гц напряжением от 24 до 500 В и постоянного тока напряжением от 24 до 220 В.

Переключатели могут быть использованы на морских судах транспортного и промыслового флота и речных судах внутреннего и смешанного плавания, в сельскохозяйственном производстве, а также для машин напольного безрельсового электротранспорта.

СТРУКТУРНОЕ ОБОЗНАЧЕНИЕ ПКУ3 ХХХХХХХХ ХХХХ:

•ПКУ-переключатель кулачковый универсальный;

•3-типоразмер;

•Х-наличие специального устройства: «-» — специальное устройство отсутствует; 1 — с запирающим устройством; 2 —с ключом-рукояткой;

•Х-исполнение по степени защиты, ГОСТ 1425569: 1 —открытое, степени защиты IР00; защищенное со стороны фланца, степени защиты IР30; 3 — в оболочке, степени защиты IР30; 5 —брызгозащищенное, степени защиты IР54; 6 —водозащищенное, степени защиты IР65 со стороны фланца;

•Х-исполнение по способу установки и крепления: 1 — за панелью, крепление передней скобой; 2 — за панелью или на панели, крепление передней скобой с фронтальным фланцем; 4 —за панелью, крепление фронтальным фланцем; 6 — внутри шкафов, на панели, крепление задней скобой; 8 — на стенах и конструкциях, крепление за оболочку;

•Х-исполнение по способу фиксации (см. табл. 3);

•ХХХХ-номер электрической схемы (см. приложение);

•ХХ-климатическое исполнение У или Т и категория размещения 1, 2 или 3 по ГОСТ 1515069;

•Х-модернизированное исполнение (М);

•Х-класс износостойкости (А, Б, В).

УСЛОВИЯ ЭКСПЛУАТАЦИИ

•Высота над уровнем моря не более 2000 м.

•Предельная температура окружающей среды: Верхнее значение 45С для исполнения У, 55С для исполнения Т.

•Нижнее значение минус 50С для исполнения У, минус 10С для исполнения Т.

•Рабочая температура окружающей среды: Верхнее значение 40С для исполнения У, 45С для исполнения Т. Нижнее значение минус 40С для исполнения У, минус 10С для исполнения Т.

•Окружающая среда, не содержащая пыли, агрессивных газов и паров в концентрациях, снижающих электрические параметры переключателей.

•Переключатели, предназначенные для встраивания в комплектные устройства, могут эксплуатироваться при температуре окружающего воздуха до 55С, при этом рабочий ток должен соответствовать указанному в табл. 1.

•Переключатели устойчивы к воздействию механических факторов в соответствии с табл. 2.

•Переключатели ПКУ3 64М должны выдерживать одиночные удары с ускорением 3 g при длительности импульса 220 мс.

•Переключатели предназначены для работы в режимах: продолжительном; прерывисто-продолжительном; повторно-кратковременном с частотой переключений до 600 в час при продолжительности включения до 60%; кратковременном с длительностью рабочего периода 60 мин.

•Переключатели ПКУ3 отнесены ко II классу по способу защиты человека от поражения электрическим током, за исключением ПКУ3 154, которые отнесены к I классу по ГОСТ 12.2.007.075.

Нормативно-технический документ (ТУ)

ТУ 16-642.046-86

ТЕХНИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ

Номинальное напряжение переменного тока частоты 50, 60 и 400 Гц, В 380
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