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Внимание! В Политике конфиденциальности и Правилах использования сервисов Google произошли изменения.Подробнее...
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SkeyePad Linux

Приступая к работе!
Это краткое описание, как начать работу с Linux на SkeyePad (HW90340). Это означает, что я опишу, как использовать набор инструментов, скомпилировать собственное ядро, изменять существующий виртуальный диск и получить вещи работает на площадке.
Состояние этого порта может быть описан как весьма экспериментальный, так как только основные части аппаратного покрывает ядро. Мы далеки от повседневной эксплуатации, но с основной части работы, мы можем уже делать дальнейшие исследования достаточно просто и добавить недостающие части, время от времени.

Прежде чем мы начнем!
Я предполагаю, что у вас уже есть базовые знания об использовании инструментария крест и компиляция собственных образов ядра для платформ, кроме x86. Там нет большой разницы в родной компиляции, но вы должны знать некоторые параметры среды и не повредить узлы системы Linux. Я должен также предполагать, что у вас есть, что часть оборудования я говорю, SkeyePad SL. Вам понадобится серийный подключения к хост, чтобы увидеть, что происходит на вашем устройстве, потому что есть только простой последовательный порт для Linux прямо сейчас. Это все, что вы хотели? Идите вперед и выполните указанные ниже действия.

1. Получить рабочий инструментарий
Основном много перекрестных toolchains может быть полезно для компиляции ядра для SkeyePad. Я предлагаю использовать набор инструментов я схватил из OE. Это версия GCC 3.3.4, скомпилированные для ARM процессоров и, как известно, очень стабильно. Преимущественно все мои тест-ядра были собраны с помощью этого набора инструментов. Так что если вы хотите, чтобы избежать каких-либо проблем, используйте эту версию!
Получить архив из набора инструментов от загрузки.
Распакуйте и скопируйте все вещи в / USR / местные вашего хоста. Тогда вы должны установить переменную PATH инструментарий в настройках среды или указать путь временно в окне консоли, чтобы указать на набор инструментов в .. / бен путь (например, / USR / местные / руку / э / бен).

2. Получить исходный код ядра
Это может быть самая простая часть. Возьмите источников тест ядра из области загрузки и распакуйте его где угодно. По крайней мере, вы должны использовать папки у вас есть разрешение на запись. Таким образом, вы можете создать новую папку в вашем домашнем каталоге.

3. Настройка ядра
Далее вы должны установить ядро ​​в соответствии с SkeyePad оборудования. Входит в исходных текстах ядра есть настройки по умолчанию для различных машин. Мы будем использовать hw90340-конфигурации в корневой директории ядра, чтобы получить стандартные настройки для SkeyePad. Позже вы можете добавить собственные драйверы или дополнительные настройки, но давайте начнем с простого. Это также даст ответ, если ваш компилятор настроен хорошо!
Так давайте сделаем это. Перейдите в корневой каталог ядра и сделать вид конфигурационного меню, выберите "Загрузить файл настроек» в главном меню и тип hw90340-конфигурации. Сценарий будет использовать конфигурацию из корневого каталога ядра.
Посмотрите вокруг в структуре меню и проверить, что была включена по умолчанию для hw90340 платформы. После этого вы можете выйти из меню и сохранить конфигурацию ядра. Потому что мы до сих пор используют ядро ​​2.4 источника необходимо выполнить, прежде чем сделать DEP вы готовы к компиляции. Сделать зависимости процедура должна закончиться успешно. Итак, теперь мы готовы.
Введите сделать zImage для сборки ядра. Если есть что-нибудь, чтобы быть скомпилирована как модуль запуска делать модули и сделать modules_install после этого. Не беспокойтесь об ошибках в конце сделать modules_install процедура, просто потому что у нас кросс-компиляции, и некоторые из инструментов, используемых на этом этапе может иметь дело только с файлами для архитектуры x86.
Это также причина, почему вы найдете модули для рук цель в хостов / Библиотека / модули каталога.
Позже вы можете столкнуться на depmod на целевой платформе (вы также можете использовать копии в результате файлы для создания вашей корневой файловой системы).

4. Постройте начальный виртуальный диск
...

5. Подготовить CF-карты
...

6. Начать Linux!
В этой ранней стадии мы должны начать с Linux вздрогнуть окружающей среды. Там нет другого пути, чтобы получить вещи прокатки на данный момент.
...

Состояние проекта
Как упоминалось ранее предоставленных ядра Linux далеко от реальной юзабилити. Однако некоторые части уже готова и работает достаточно хорошо на skeye SL. В приведенной ниже таблице пытается перечислить основные темы.
Очень большая часть сделать это APM разделе. Многие исследования аппаратных должен быть сделан на поддержку этих функций, например, приостановки / возобновления.
Еще одна тема, говоря реальная загрузчика. Лучше всего было бы двойной загрузки системы, чтобы дать вам возможность загрузки или морщиться. Сеть или начать полностью взорван ОС Linux. Hh.org загрузчик может сделать работу однажды, но это еще непроверенными и это также не уверены, что он никогда не загрузиться правильно вздрагивают.


загрузки и ссылки

Ipaq
К сожалению, нет загрузки на данный момент!

SIMpad
· GPE корневой файловой системы для SIMpad [GPE-0.8.4-rootfs.tar.bz2]
извлеченный образ JFFS2 (знакомый 0.8.4) из hh.org

· Обзор совета SIMpad компонентов [рисунок]
Очень полезной информации можно найти на opensimpad.org

SkeyePad
· Ядро, Initrd и GPE изображение для skeye SL [корневой файловой системы ядро ​​+ GPE]
Этот пакет был построить вокруг GPE корневой файловой системы для SIMpad и сапоги прямо из CF-карты. Просто распакуйте почтовый пакет и скопируйте все файлы на CF-карту, чтобы начать двойное нажатие на linexec на площадку. Корневой файловой системы будут установлены, как устройство обратной связи и ж / д.
Пожалуйста, напомните, что это также раннюю тестовую версию, чтобы закончить вашу Linux остановке тип поездки в корне консоли и восстановить площадку.
Загляните в файл readme.txt и наслаждайтесь!
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